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Общие полоrкеппя
Настоящая методика поверки распросlраняется на преобразователи температуры

измерительные мЕогозонпые цифровые ИПТМЦ-22, изготilвливаемые Обществом с
ограниченной ответственностью <Марлин-Юг> (ООО <Марлип-Югф (далее
преобразователи температуры, поверяемое СИ).

При определении метрологических характеристик в рамках проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федераtьного
агентства по техническому регулированию и меlрологии от 23 декабря 2022 г. J\Ъ 325З кОб

угверждении государственной поверочной схемы для средств измерений температ}?ы>,
подтверждающая прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 34-2020
<Государственный первичный эталон единицы температ}ры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ З5-2021 (Государственньй первичньй эталон едиЕицы температ}ры - кельвина в

диапазоне от 0,3 до 273,16 К>,
При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений

используется метод непосредственного сличениJt с эталонным термометром в ,кидкостных
термостатах (криостатах).

1 Перечепь операций поверки средства измерепий
1.1 При проведении первичной и периодической поверок выполняют операции,

приведённые в таблице 1.1 .

Таблица l .1

Нмменование операции поверки

обязательность вьшоJIнения
операций поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Ща Да 6

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

fla Ща 7.1

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

!а
,7.з

Проверка
програNrмного обеспечения (ПО) .Ща Да 8

Определение меlрологических
характеристик средства измерений Да Да 9

Подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

!а 10

Оформление результатов поверки .Ща .Ща 11

Примечания:
1. При полуlении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или иной

операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диапазоне
измерений.

2 Требования к условиям проведения поверки
2.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:
- температура окружающего возд}ха, ОС 20+5;

Да

Ща



- относитеJIьная влaDкность окружalющего воздуха, О/о 30-80;
- атмосферное давление, кПа 84,0-10б,7.
2.2 Средства поверки должны быть защищены от вибраций и ударов, от внешних

м€гнитньD( и электрических полей.
2.3 Подготавливtlют поверяемое СИ к работе в соответствии с Руководством по

эксплуатации (РЭ).

3 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
Поверка СИ должна вьшолняться специалистil}.{и оргаЕизации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национапьной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходим}то квалификацrло, ознzlкомленными с эксплуатационвоЙ док}ментациеЙ и
освоившими работу с техническими средствами, испоJIьзуемыми при поверке.

Таблица 4.1

Операция поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и техЕические
требования к средствtlJr{ поверки,

необходимые дтя проведения поверки

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений температуры
окружающеЙ среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
+0,5 ОС;

Средства измерений относительЕой
влшкности окружающего воздуха от 30
до 80 % с абсолютной погрешностью не
более +3 Уо

Приборы комбинированные
Testo 608-Н1, Testo 608-н2,
Testo 610, Tes|o 622,
Testo 623, рег. JФ 53505-13
и ДР.

Средства измерений атмосферного
дЕlвлеIlия в диzшазоне от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления Testo
510, Testo 5 1 1, рег. Nл

53431-13 и лр.

п. 9 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления
(платиновые), электронные (чифровые)
термометры этarлоЕные,
соответств}.ющие требованиям к
этаJIонам 2, 3 разрядов по ГПС в
соответствии с приказом Росстштдарта
от 23 декабря 2022 г. Ns З25З

Термометр сопротивлениll
платиновьй вибропро.шьй
эта:lонньй ПТСВ-1-2, 2-го

разряда, рег. Nэ 57б90-14.
Термометр сопротивления
этмояньй ЭТС-100, рег. Nч

19916_ 10.
Термометр лабораторньй
электронньй LTA мод,
LТА-Э, рег. Ns 69551-17 и

др.
Измерители электрического
сопротивления, соответствующие
требовшrиям к эталонitм не ниже 3

рaвряда по ГПС в соответствии с
приказом Росстандарта от 30 декабря
2019 г. Ns З456

3

4 Метрологические и техЕические требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное

оборудование, указчlнные в таблице 4.1 .

Измеритель температуры
многоканаьньй
прецизионньй МИТ
8.15(М), рег. JФ 19736-11 и

др.



Перечень рекомендуемьD(
средств поверки

Операция поверки,
требутощие
применение

по

Метрологические и технические
требования к средствz|Lt поверки,

необходимые для проведения поверки

Термостаты жидкостные
серии <ТЕРМОТЕСТ>, рег.
N9 39300-08.
Термостаты переливные
прецизионные серии ТПП,
рег. Nч 337zИ-07 и лр.

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильпостью поддерж:lния
заданного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности
по ого СИ

Модуль сопряжения с
персондIьным
компьютером (МСИПТ)
производства ООО
кМарлин-Юг> или иное
внешпее устройство с
согласовtlнно
сконфиryрироваппьп.t
интерфейсом (внешние
контоллеры, терминauш
сбора и перелачи данньD( и
т.д.) в соотвЕтствии с

требованиями,
приведенными в док}а{енте
мрдл.41б431.0l1рэ
кПреобразователь
температуры
измерительный
многозонньй цифровой
ИПТМЦ-22. Руководство
по эксплуатации).
ПК с предустановлепным
по.

Сопряжение ИПТМЦ-22 с
внешними устойствами
(кроме МСИПТ) на

физическом и
информационном )?овЕях
выполняется по
дополнительной
документации,
разработанной
изготовителем по
согласованию с
потребителем. Внешние

устройства должны
обеспечивать
электропитмие ИПТМЦ-22
стабилизированньrм
напряжением 3,3 В
постояЕного тока,

Вспомогательные средства
визуаJIизации измеренньD( значений

4



Операция поверки,
требующие
примеЕение

средств поверки

Перечень рекомендуемьtх
средств поверки

поддерживать асинхронный
последовательньй
интерфейс 9600 8N1 и
програ}{мньй протокол
SMAART.

Примечания:
1. Этшrоны и средства измерений, применяемые в качестве этчtлонов, используемые при
поверке, должЕы бьrь аттестованы или повереЕы в установленном порядке; примеIиемые
средства измерений должны бьпь поверены; испьшательное оборудование - аттестовано.
2. ,Щопускается применеfiие {lналогичньD( средств поверки, разрешенньD( к применению в

Российской Федерации (внесенньrх в Федеральньй информационньй фонд по обеспечению
единства измерений) и обеспе.мвающих определение метрологических характеристик,
поверяемьtх СИ с требуемой точностью.

5 Требования (условия) по обеспечению безопасности проведепия поверки
При проведении поверки необхоммо соблюдать требования безопасности,

устаIIовленные в след}.ющшх док},Iйентах:

- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования
безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают кПравила по охране труда при
эксплуатации элекгроуст.lновок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 гола Nч 90Зн);

- указания по техЕике безопасности, приведенные в экспJryатационной докрлентации
на этalлонные средства измерений и средства испьrганий;

- }казания по технике безопасности, приведенные в РЭ.

б Внешппй осмотр средства измерений
При внешнем осмотре устiшавливutют отсугствие механических повреждений

компонентов преобразователей температуры, коррозии, надписей и отс}тствие других
дефектов, которые моryт повлиять на рабоry поверяемого СИ и на качество поверки.

РезультаТ проверкИ положительньй, если выполняются все вышеперечислеЕные
требования.

7 Подготовкп к поверке и опробование средства измеренrrй
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроJIь условий окружшощей среды - определить температуру и влажность

окружающей среды, а также атмосферное давление.
7.1.2 Результаты контроJIя окружающей среды заносят специапьньй журЕал, а так}ке

отражают в протоколе поверки средства измерений.
7.2 Подготовка к поверке средства измерений:
'1.2.1. Все компоненты преобразователей температуры перед проведением поверки

должны предварительно вьцерживаться в нерабочем состоянии при температуре

окружающего воздуха от 15 до 25 ОС, не менее:
- 12 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,

более 10 ОС;

- 1 ч - при рrвнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится Си, от

1 до l0 ОС;

- при разнице }казанньD( температ}р менее 1 'С вьцержка не требуется.

5

Метрологические и техЕические
требования к средств:l},t поверки,

необходимые дJUI проведения поверки



7.3 Опробовшие
7.3.1 Опробовшrие преобразователей температуры проводят при подкJIючении через

МСИПТ к ПК с предустановленным ПО. Многозонньй кабель связи ИПТМЩ-22 скруrивают
в бухту и вьцерживают при комнатной температуре в течение часа. При этом покzвания,
снимаемые с ПК, должны быть бrшзкими к значению температуры окружающего воздуха.

7.3.2 Результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечисленные
требования.

8 Проверка программпого обеспеченпя средства измерений
8.1 Проверка преобразователей температуры проводится в форме подтвержденшI

соответствия тому ПО, которое бьrло документировано (внесено в базу данньп<) при
испытаниях в цеJI-D( }тверждения типа.

8.2 В соответствии с р}ководством по эксплуатации преобразователей температуры
необходимо запустить на ПК программу <Тhеrmо_IРТ.ехе>, В aктивном окне програN{мы
отображается версия ПО.

8.2 Результат проверки положительный, если идеЕтификационные данные ПО
совпадают с данными, }кzванными в таблице 8.1.
Таблица 8.1 - Иденти икационные данные автономной части По

9 Определение метрологических характерпстик средства измерений
9.1 Определение абсолютной погрешности
9.1.1 Определение абсолютной погрешности поверяемых преобразователей

температуры выполняют методом срtlвнения с показаниями этыIонного термометра в

жидкостньD( термостатах (криостатах).
9.1.2 Погрешность датчиков преобразователей температуры при первичной поверке

определJIют в пяти конц)ольньD( точкаtх (или в трех контрольЕьD( точк!rх при периодичеСКОй

поверке), лежащих внутри диtшазона измерений, например, при температ}?ах: минус 50*5
ОС; минус 3*l ОС;0 (+l) ОС; плюс 3_t "С; плюс 50-5 "С (минус 5*l ОС; 0 (+0,5) "С; плюс 5-r 'С).

9.1.3 Многозонньй кабель связи ИПТМI_{-22 подключают к модулю сопряжения с
персоЕtIльным компьютером (МСИПТ) (или лрlтому совместимому прибору), либо к
персональному компьютеру с установленным ПО <Тhегmо IPT.exe> (или другим
совместимым ПО), затем кабель ИПТМI]-22 скруrивается в бlхту и помещается в рабочий
объем термостата (криостата) вместе с эталонным термометром.

9.1.4 В соответствии с Руководством по экспJIуатации устшавливают в термостате
(криостате) перв),ю контрольнlто точку. После установления зад {ной темпераryры и

вьцержки в течение 30 минlт дJul достижениJI состояния теплового равновеСИЯ СНИМаЮТ

показания измеренньD( значений температуры дJu каждого датчика преобразователей
температуры и эталонного термомета. Снимают показания в течеЕие 10 минуг.

9.1.5 РезультаТы измерениЙ температуры эталонным и поверяемым СИ (в течение 1-2

мин}т) заносят в журнол наблюдений.
9.1.6 Операции по п.п. 9.1.3-9.1,5 повторяют во всех выбранньтх температурньIх

точках диапазона измерений.
9.|,7 При периодической поверке в случае Еевозможности демонтarка

преобразователей температуры из скважины допускается бездемонтажнм поверка.
9.1.8 Помещают специ€lльно изготовленную термокосу с 5-ю индивидуально

отградуироваЕными платиновь]ми чувствительными элементами сопротивления (с

допускаемой ср{марной предельной погрешностью не более +0,0з "с в диапазоне
температ)? от _10 до +30 "С) в сквФкину, где ваходится поверяемаJI термокоса. Закрывают

6

Идентификационные данные (признаки)
Тhеrmо IPT.exeИдентификационное нмменование прогрtlммного обеспечения

не Еиже 1.0Номер версии (идентификационньй номер) программного обеспечения
I-{ифровой идентификатор програNrмного обеспечения

Значение



скважину и после 24-часовой вьцержки снимают показания при установившемся
температурном режиме в грунте.

9.1 .9 Да.лее, рассчитывают абсолютн}то погрешность в соответствии с п. 10.

10 Подтвержленпе соответствпя средства измерений метрологпческим требованпям
10.1 После завершения всех измерений вы.IисJIяют средние арифметические зЕачения

показаний поверяемого СИ и эталонного термомета.
l0.2 АбсолютЕую погрешность преобразователей температуры (А) в кажлой

контроrьной точке вьнисJuцот по формуле:
Д=tх-tэ,

где: tx - среднее арифметическое значение температуры ка)кдого датчика
преобразователей температlры, индицируемое на экрчше регистратора, 

ОС;

tэ - среднее арифметическое значение температуры по показаниям этaUIонного

термометра, "С.
В слрае превышения предельньIх значений каким-то даттмком преобразователей

температуры, он подлежит зilмеЕе иJIи перефадуировке на предприятии-изготовителе с

послед}тощей проверкой.
l0.3 Преобразователь температуры считается вьцержalвшим поверку, если

полу{енные значения абсо.lпотной погрешности в каждой проверяемой точке не превыш:lют

допускаемьrх нормиромнньж значений, приведенньIх в таблице 10. l .

Таблица l0.1

11 Оформление результатов поверки
11.1 Сведения о результатах поверки преобразователей температуры в соответствии с

действ}тощим законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются

в Федеральный информационяый фонд по обеспечению единства измерений.
|1.2 Преобразователей темпераryры, прошедшие поверку с положительным

результатом, призЕzlются годными и допускаются к примеЕению. По заявлению владельца

средства измерений или лицЦ представившего его Еа поверку, на средство измеревий

вьцается свидетельство о поверке.
11.3 При отрицательных результатах поверки на средство измерений по змвлению

владельца средства измерениЙ или JIица, предстЕвившего его на поверку, оформляется

извещеЕие о непригодности к применению.
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Значениенаименование истики

,I[иапазон изм нии ы. с

+(0,1+0,0l{|t| _ 10))
+0,10
+0,05
+0,10

Пределы допускаемой абсолютной погрешности для датчиков
температуры ИПТМЦ-22-А-Б, "С
(в зависимости от поддиапазона измерений температуры):

- в ди:шазоне от -40 до -10 ОС не вк;rюч.
- в д{zшазоне от -l0 до -3 ОС не вк.тпоч.

- в диапазоне от -3 до +35 ОС включ.
- в диапазоне св. +35 до +50 ОС

+(0,1+0,01.(|t|- 10))
+0,10

Пределы допускаемой абсолютной погрешности для датчиков
температ}?ы ИПТМЦ-22-А-Б-ММГ,'С
(в зависимости от поддиапазона измерений темпераryры):

- в диапазоItе от -40 до -10 ОС не включ.
- в д.llшазоЕе от -l0 до +50 ОС

ы, ОС, без а знакаемоиt - абсолютное значение изм
Примечание:

от -40 до +50


